
II. La guerre de 1870 : aboutissement de l’unité allemande

Quelle est la situation politique de 
l’Allemagne en 1850 ?

Quels éléments ont été créés pour unifier 
les Allemands jusqu’à cette date ?

Quels sont les Etats concurrents pour unifier 
les peuples allemands ?

A. Les débuts de l’unification



1815 : Confédération germanique issue du Congrès de Vienne sous domination 
autrichienne. 

1834 : création du « Zollverein », union douanière d’Etats allemands autour de la 
Prusse (sans l’Autriche).

1850 : 39 Etats allemands. Les + vastes et peuplés, Prusse et Autriche, veulent tous 
deux au 19ème siècle unifier la nation allemande, avec chacun un projet :
• La Grande Allemagne regroupant toutes les populations germanophones (+ les 
peuples de l’Empire autrichien) autour de l’Autriche.
• La Petite Allemagne, projet d’unification autour de la Prusse. Cette dernière prend la 
tête du mouvement nationaliste allemand.



Pourquoi l’Allemagne est-elle plus légitime pour 
unifier les Allemands ?
De quelle manière Bismarck pense-t-il y arriver ?





Comment Bismarck parvient-il à unifier 
une grande partie de l’Allemagne au 
profit de la Prusse ?  



1861 : Guillaume Ier devient Roi de Prusse et il choisit 
en 1862, Otto Von Bismarck pour diriger le 
gouvernement prussien. Ils vont réaliser l’unification 
allemande. Bismarck veut utiliser tous les moyens, 
diplomatiques, et surtout guerriers pour cela (« par le 
fer et par le sang »).

1864 :  guerre gagnée contre le Danemark qui permet 
la réunion du duché du Schleswig puis celui du 
Holstein, territoires germanophones du Danemark. 

1866 : Bismarck provoque un conflit contre l’Autriche 
➔ victoire de Sadowa = la puissance militaire 
prussienne écrase l’armée autrichienne ➔ la 
Confédération germanique est dissoute et est 
remplacée en 1867 par la Confédération d’Allemagne 
du Nord, dirigée par le Roi de Prusse. 
Seuls les états du Sud de l’Allemagne, catholiques alors 
que le Nord est protestant, ne sont pas intégrés à la 
confédération (Napoléon III veut qu’ils restent 
indépendants).



B. La guerre franco-allemande de 1870

Répondre aux questions sur le manuel p. 139

Quel rôle la guerre joue-t-elle dans l’unification 
allemande ? 

http://www.les-docus.com/la-guerre-franco-
allemande-de-1870-la-bataille-de-sedan/Documentaire d’une heure sur le sujet :

http://www.les-docus.com/la-guerre-franco-allemande-de-1870-la-bataille-de-sedan/








- Pour intégrer les Etats du Sud, Bismarck veut provoquer une guerre contre la France :
prétexte de la succession au trône d’Espagne pour créer une crise diplomatique 
(malentendu de la dépêche d’Ems) ➔ colère de la population française et de 
l’Empereur qui proclame la guerre contre la Prusse le 19 juillet 1870. La Prusse est 
ensuite soutenue par tous les Etats allemands.

- L’armée française, mal préparée et moins nombreuse, est rapidement mise en 
retraite par les troupes allemandes ➔ L’armée de Napoléon III est encerclée et il est
fait prisonnier à Sedan le 2 septembre 1870. La France est ensuite progressivement 
occupée par les troupes prussiennes.



C. Point de passage : Bismarck et la proclamation du Reich (1871)

En quoi la proclamation de l’Empire allemand est-il un triomphe pour Bismarck ? 

Répondez à cette question en quelques lignes à l’aide des documents des pages suivantes.







Cette victoire permet l’achèvement de l’unité allemande ➔ le 18 janvier 1871, 
l’empire allemand (IIème Reich) est proclamé et le roi de Prusse Guillaume Ier est proclamé 
empereur dans la Galerie des glaces du château de Versailles.

Le gouvernement provisoire de la IIIe République signe le traité de Francfort du 10 mai 
1871 : la France perd l’Alsace, la Moselle et doit payer une forte indemnité de guerre (5 milliards 
de franc-or) .

Conclusion : En 1871, les unités allemande et italienne sont achevées. 
La France y a joué un rôle, parfois involontaire. L’Empire de Napoléon 
III n’y a pas résisté.


